
 

Учитель: Колосюк Надежда Васильевна 

Предмет: внеурочная деятельность «Основы финансовой грамотности» 

Класс, в котором проводится урок_8-а____ 

Тема урока:  Что такое финансовые пирамиды 

Тип  урока комбинированный 

Цель: знакомство обучающихся с сущностью, видами и структурой 

финансовых пирамид; формирование умения отличать финансовую 

пирамиду от других финансовых учреждений; формирование 

аналитического, логического и критического мышления. 

 УУД: 

Личностные результаты: формирование экономического мышления 

учащихся и культуры обращения с деньгами, как части общей культуры 

человека, то есть подготовка к будущей самостоятельной жизни. 

Предметные результаты: 

должны знать: 

1. Виды пирамид; 

2. Принципы их работы; 

должны уметь: 

1. Отличать финансовую пирамиду от других финансовых организаций; 

2. Правильно осуществлять выбор финансовой организации. 

3. Избежать вовлечения в финансовую пирамиду. 

 

Оборудование, ТСО урока: раздаточный материал, тетради, справочник И. 

Липсиц О. Рязанова. Финансовая грамотность 8-9 класс, материалы для 

учащихся 

 

Ход урока 

1. Организационный момент  

2. Освоение нового материала 

Групповая работа с новым материалом, обсуждение результатов с целью 

определения признаков финансовой пирамид 

Выдается материал для работы в группах.  

Финансовая пирамида (financial pyramid) — мошенническая деятельность по 

привлечению денег или иного имущества физических лиц, при которой 

выплата дохода осуществляется за счёт ранее привлечённых средств, при 

отсутствии у организаторов инвестиционной и другой законной 

предпринимательской деятельности. Доход первым участникам пирамиды 

выплачивается за счет вкладов последующих участников. Как правило, 

создатели пирамиды обещают высокую доходность инвестиций, которую 

невозможно поддерживать длительное время, а погашение обязательств 

пирамиды перед всеми участниками становится заведомо невыполнимо. 

Обычно финансовые пирамиды регистрируются как коммерческие 

учреждения и привлекают средства для финансирования некоего проекта. 



 

Закономерным итогом такой ситуации является банкротство проекта и 

убытки последних инвесторов. Практика показывает, что после краха 

пирамиды удаётся вернуть около 10—15 % собранной на тот момент суммы. 

Ведь собранные средства не направляются на покупку ликвидных активов, а 

сразу используются для выплат предыдущим участникам, рекламы и дохода 

организаторов. Чем дольше функционирует пирамида, тем меньше процент 

возможного возврата при её ликвидации. Принципиальным отличием 

финансовой пирамиды от реального бизнес-проекта является источник 

выплаты дохода. Если сумма выплаты дохода стабильно превышает размер 

прибыли, которую обеспечивает данный бизнес, то данный проект является 

пирамидой. Чтобы не попасться на удочку финансового мошенника, который 

хочет устроить финансовую пирамиду, важно знать её основные признаки. 

На финансового мошенника может указывать агрессивная реклама, 

обещающая процент или иную форму дохода заведомо выше среднего по 

рынку. Свои основные усилия мошенники сосредотачивают на рекламе и 

презентациях, активно общаются с потенциальными инвесторами как 

напрямую, так и через Интернет. При этом вам вряд ли предоставят, даже 

если вы специально об этом попросите, какую-то конкретную информацию о 

структуре управления компанией и об источниках прибыли, позволяющих 

выплачивать столь высокий процент. У таких компаний обычно не бывает 

даже годового отчёта. Между тем любая инвестиционная компания или фонд 

обязаны представлять инвесторам информацию о своей деятельности, в том 

числе баланс, годовой отчёт с заключением аудитора, финансовые и 

операционные отчёты. Если фонд осуществляет операции на бирже, он 

должен также представить данные о составе акций в портфеле фонда, их 

курсе и доходности. 

После обсуждения материала запись признаков в тетради. 

Признаки финансовой пирамиды: 

 Отсутствие лицензии или официального разрешения на деятельность. 

 Представители компании уверяют, что они не нужны; 

 Скрывают информацию о руководстве компании и ее реквизитах; 

 Обещают высокую доходность, гораздо выше, чем средние ставки по 

банковским вкладам; 

 В рекламе сообщают, что высокая доходность обусловлена 

сверхприбыльными проектами или инвестициями, но подробную 

информацию о них найти невозможно; 

 Участников призывают не раздумывать долго, как можно быстрее 

вкладывать деньги; 

 Отсутствует информация о возможных рисках; 



 

 Секретность - участников принуждают писать расписки о 

неразглашении 

 конфиденциальной информации; 

 Договор написан запутанно, непонятным языком, составлен так, что у 

компании нет 

 никаких реальных обязательств перед клиентом; 

 От участников требуется внести первоначальный взнос («за 

вступление», «за регистрацию» и т.д.) 

 

3. Формирование умения отличать финансовую пирамиду от других 

финансовых учреждений и формирование критического мышления.   

Финансовая пирамида — это финансовая структура, в которой доход 

извлекается путём формирования денежных поступлений от привлечения 

все большего количества инвесторов. Доход распределяется в первую 

очередь между участниками финансовой пирамиды, которые вступили в неё 

самыми первыми. 

 



 

 

Пирамиды бывают многоуровневыми и централизованными. Отличить 

пирамиду можно по следующим признакам: 

1. Участие в «серой» схеме всегда предполагает первый 

взнос. Как правило, это незначительная сумма, которая не пугает и способна 

привлечь широкие массы. 

2. Компания неизвестна на рынке, а её организаторы и 

координаторы сохраняют анонимность и мало что рассказывают об 

источниках получения столь высокого обещанного дохода. 

3. Информация о деятельности организации отсутствует или 

очень скудна, иногда нет даже центрального офиса, официальной 

регистрации и лицензии. 

4. Вкладчикам гарантируют высокие проценты, превышающие 

проценты по депозитам в банках раза в два (чтобы жадность затмила разум 

будущих клиентов). 

5. Организация не занимается отбором клиентов, её участником 

может стать каждый желающий. 

 

4. Разбор ситуации. 

 



 

 

 

 

 



 

5. Рефлексия. 

 

 Следует ли рисковать своими финансами, участвуя в финансовой 

пирамиде? 

 Как уберечь своих финансово неграмотных родственников от 

финансовых потерь, понесённых из-за участия в финансовой 

пирамиде? 

 Что делать, если обнаружишь, что фонд, в который вложены 

деньги, — это финансовая пирамида? 

 

6.  Итоги урока 

1. Что такое финансовое мошенничество? 

2. Какие преступления относятся к финансовым? 

3. Как строятся финансовые пирамиды для неграмотные и доверчивых? 

4. Каковы основные признаки финансовой пирамиды? 

5. Как наказывается финансовое мошенничество в России? 

6. Как необходимо действовать, столкнувшись с финансовым 

мошенничеством? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Раздаточный материал  

 


